



■近日仍有不少市民於馬鞍山公園玩樂，部分人未戴好口罩。

菲傭攜兩變種毒 巴籍地盤男中招

香港昨日新增兩宗新冠肺炎確診個案，患者分別是前日公布初步確診的43歲巴基斯坦籍地盤工人，及一名居於西貢大洞禾寮村、帶有N501Y及E484K變種病毒的37歲菲傭，兩人均於今年3月抵港。另有少於5宗初步確診。

確診的43歲巴基斯坦籍男子（個案11835）沒有病徵，他於今年3月16日由巴基斯坦返港，並於荃灣香港遠東絲麗酒店接受檢疫至4月5日，檢疫完成後，在葵涌石籬（二）邨石華樓居住。患者是地盤工人，在將軍澳一藍田隧道一主隧道及相關工程地盤工作，本月9日曾到社區檢測中心檢測，結果為陰性，周日（23日）到荃灣蕙荃體育館社區檢測中心進行定期檢測並確診。

另一宗個案涉及一名37歲菲律賓籍女傭（個案11836），本月22日她遵從外傭強制檢測公告，到馬鞍山體育館的社區檢

測中心做檢測並確診，沒有病徵。她報稱曾於上月30日及本月11日到過入境事務處火炭辦事處，並於本月9日及16日到其親戚位於馬鞍山海典居第八座的居所聚會，另外曾於本月1日、2日和23日到訪馬鞍山公園。

衛生署公共衛生化驗服務處檢測發現，確診女傭樣本帶有N501Y變異病毒株及E484K變異基因，但沒有L452R變異基因，抗體測試呈陽性反應。



■染疫外傭曾到海典居。

先局部通關

香港經濟要恢復，最重要的是與內地通關。現時形勢看，全面通關並不容易，因為清零的情況反覆，能保持低發病率卻是應該可行。依此，香港與內地大可實施局部通關，對特定人群降低進境檢測的要求標準。不過，並不如一些提議，作所謂商務氣泡的政策。局部通關主要針對防疫條件較佳的人群，便是打了疫苗，也相隔一段時間，十四天或二十一天，有完全免疫能力，並且進行抗體檢測不屬陽性，便可不用隔離過關。但過關之後也要定期再進行檢測，以防萬一。這樣的標準與內地協調，入境香港，入境內地的兩地居民同等適用，沒有歧視。

單限兩地居民是方便追蹤，也是病毒變種可能帶來的異變，需政府有能力快捷地追查任何感染病者。

局部通關，開始時可限於深圳，即限於深圳居民，香港居民入境也只限於

陳文鴻

珠海學院「一帶一路」研究所所長

深圳一地，不及其他地方。深圳有近二千萬人口，港人居當地的不少，兩地來往本是十分頻密。局部通關以深圳為起點，既方便兩地居民，也可以深圳的消費力來幫助香港。但最重要的是，讓兩地經貿盡快恢復，借疫情下的兩地融合來推動港深一體化的大發展，為疫後創造新的發展機會。

局部通關的策略是循序漸進。但若疫情急速平息，香港與內地的通關便應及時擴大，也還是由近及遠，在深圳之後是珠三角九市全體。再其後擴及廣東全境，以至福建、上海、北京。特區政府的政策，一是緊密注意疫情的進展，及時作出通關的調整。二是緊密地與內地有關當局談判、協調，安排擴大通關的措施，備有不同方案以應對變化。這方面特區政府駐粵辦可作支持，但權限不足，或許政府要派駐一名政策局副局長作臨時特派專員負責。與內地通關是香港恢復民生經濟的第一大事，不能再拖拉輕視。

持雙程證有針打 周五起預約

免遣返聲請人難民同受惠 增港抗疫力

在新冠肺炎疫情下，香港約有4萬名持俗稱「雙程證」的往來港澳通行證內地居民，由於探親照顧家人等原因滯留香港，也有約1.3萬名難民及免遣返聲請人士在港。特區政府昨日公布，基於公共衛生考慮，雙程證持有人本周五（28日）起合資格接種新冠疫苗。有受惠人士坦言，早前見到外傭可免費打針，內地居民卻未涵蓋，心裏難免不是味兒，幸好政府及時推出新政，會積極參與護己護人。另外政府亦準備為在港免遣返聲請人及獲聯合國難民事務高級專員署確認為難民的人士接種疫苗。

特區政府昨表示，新冠疫苗接種計劃將覆蓋持雙程證、並會在港逗留一段時間的內地居民。發言人指，現約有4萬多名持雙程證的內地居民獲准以訪客身份在港逗留，絕大部分是以「探親」簽註來港，他們一般與香港居民同住，或需照顧子女、年長或患病的家人等。

攜證到郵局預約

為提升香港整體抗疫能力，本周五起，合資格人士可攜帶雙程證及入境處簽發的逗留標籤往任何一間郵政局（流動郵政局除外），由職員協助預約，於29間社區疫苗接種中心完成接種疫苗。

黃女士（見圖）持雙程證來港，已連續逗留近一年半。她育有兩個子女，幼子在香港出世及升學。過去7年來，她一直以「探親」簽註在港照顧兒子，但會定期回深圳探望在當地生活的長女，惟去年疫情爆發以來，一直未有赴深。她說推出疫苗接種計劃以來，曾向政府部門詢問自己是否合資格，但獲否定的答覆，「當時個心係有啲唔舒服，（科興）疫苗本身就係中國研發，外傭都有得接種，但唔畀我哋接種，其實我唔打疫苗，喺社區買餸、行街對街坊都有風險。」幸特區政府昨終於宣布

新政，黃女士表示歡迎並會積極參與。

行政會議成員林正財昨稱，接種計劃推出初期擔心香港市民踴躍接種，以致供不應求，才限定香港居民優先，「到目前我們知道，特別是地區接種中心，基本上都有相關容量，接受更多市民及其他人士接種。其實他們（雙程證及難民）同樣有機會被感染，亦有機會傳染其他人，所以從病毒防控角度，包括這批人士是合理的。」

香港中華醫學會會董楊超發亦認為，允許更多在港逗留人士接種疫苗，既可降低香港整體感染風險，亦有人道精神。他建議除政府運營的疫苗接種中心外，亦應允許有關人士到私家診所接種。



紐返港漢二度「逃疫」 衛署或提控

竹篙灣檢疫中心再「走犯」，一名從新西蘭抵港的34歲男子，因為擅自離開西環華麗都會檢疫酒店，本月23日被轉送至竹篙灣檢疫中心，當晚即策劃「逃獄」計劃，登上在外接應的一架私家車成功逃離。「逃獄」22小時後，警方在將軍澳天晉II一單位發現該名男子，送往竹篙灣檢疫中心後仍多次企圖離開房間，昨晨因身體不適而被轉介至公立醫院接受進一步治療。衛生署表示，在收到懷疑違反檢疫令個案會作出跟進調查，在需要時會徵詢律政司意見，可能會對有關人士提出檢控。署方至今仍未接獲該男子檢測陽性結果的報告。

據了解，該名男子美籍、持有香港身份證，本周日（23日）從新西蘭抵港，將軍澳天晉II正是該名男子報稱的住所。

疫苗疑漏微粒 污染初確樣本

官涌體育館疫苗接種中心一名女護士初步確診，患者帶有「D614D」病毒株，與中心提供接種的科興疫苗病毒株融合，衛生防護中心高度懷疑樣本受環境污染。該接種中心的醫務總監郭寶賢昨在電台節目表示，接種疫苗過程約需三四分鐘，護士要把疫苗由瓶中取出，涉及運送，或有「輕微到睇唔到」的疫苗微粒滲漏。

他指要避免污染有一定困難，除非如在實驗室內處理毒菌般，穿上如「太空人」的保護裝備去抽取疫苗，認為這是不切實際亦無需要；相信今次只是個別事件，再發生機會非常低。